

МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ



Федеральное государственное
бюджетное учреждение науки
Институт истории естествознания
и техники им. С.И. Вавилова
Российской академии наук



Федеральное государственное
автономное образовательное
учреждение высшего образования
«Национальный исследовательский
Томский государственный университет»

ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО

XI Школы молодых историков науки и техники

Динамика университетской науки и образования: целеполагание и практики повседневности

10–14 ноября 2025 г.

г. Томск

К участию приглашаются молодые ученые в возрасте до 39 лет: научные сотрудники, аспиранты, магистранты и студенты старших курсов, чьи научные интересы связаны с историей науки и техники.

Работа Школы будет проходить по пяти направлениям:

I. Миссия университета: поликонтекстуальные исследования

В 1930-м году испанский философ Х. Ортега-и-Гассет выступил с лекцией перед федерацией студентов Мадрида. Главной темой выступления стала реформа образования в Испании того времени, но только этим речь Ортеги-и-Гассета не ограничилась: университет и государство, индустриализация, кризис старых порядков и роль высшего образования в становлении современного общества – вот лишь неполный список тем, затронутых автором. Спустя 95 лет вопрос о «миссии университета» не потерял своей актуальности. В рамках работы школы предлагается обсудить философские, социологические, антропологические и науковедческие аспекты деятельности университетов.

2. Университет как научное сообщество: история и современность

В рамках второго направления планируется обсудить вопросы истории университетов в целом, а также различных научных направлений, школ, обществ, лабораторий, университетских музеев и коллекций, биографии преподавателей и студентов.

Отдельное внимание будет уделено изучению научно-исследовательской деятельности студентов, в том числе истории студенческих кружков, семинаров и студенческих конструкторских бюро.

3. Академия наук и университеты: взаимодействие в пространстве интеллектуальной культуры

В рамках дискуссии будут поставлены вопросы эффективного взаимодействия между институтами академии наук и учреждениями высшего образования.

Предлагается рассмотреть примеры реализации совместных научных проектов, а также проанализировать опыт создания и использования единой опытно-экспериментальной и приборной базы исследований. Отдельное внимание будет уделено вопросам участия академических институтов в составлении университетских программ, исследования рецепции новых научных знаний в учебном процессе, кадрового обмена между вузами и академией наук.

4. Университетский город как социокультурный феномен

В ходе работы школы планируется проанализировать влияние университетской науки на формирование и трансформацию научно-технологического потенциала городов и связанных с ними территорий. Особое внимание будет уделено изучению специфики развития транспортной и информационно-коммуникационной инфраструктуры в университетских городах. Предлагается выявить роль меценатства в организации университетов и формировании городской научно-образовательной среды. Еще одним аспектом станет изучение сохранения научного наследия ученых и преподавателей вузов и создания «мест памяти» на территории университета и города.

5. Перестройка работы университетов и педагогических кадров в условиях военного времени (1941–1945)

В рамках празднования 80-летия Победы в Великой Отечественной войне предлагается осветить историю подготовки кадров, проведения научных исследований, а также формы самоорганизации научного сообщества в интересах обороны страны. Отдельное внимание будет уделено сохранению памяти о мобилизованных студентах и преподавателях вузов. Кроме того предлагается рассмотреть специфику работы университетов в условиях эвакуации.



В ходе работы Школы планируются лекции и мастер-классы ведущих российских историков науки и техники. Участники школы смогут посетить музей «Профессорская квартира», Ботанический сад, суперкомпьютерный центр "Cyberia", лаборатории и музеи Томского государственного университета и Сибирского государственного медицинского университета, торгово-производственную компанию "ArtLife".

Школа молодых ученых будет проходить **в очном формате.**



Место проведения: Факультет исторических и политических наук, ФГАОУ ВО Национальный исследовательский Томский государственный университет, г. Томск, проспект Ленина, 34, (корпус ТГУ № 3).

Рабочие языки: русский и английский.



Заявки принимаются до **1 сентября 2025 года включительно** по электронному адресу *school.young.scientists@mail.ru* по форме, представленной в **Приложении 1.**

Организационный комитет оставляет за собой право отбора заявок.

Организационный взнос за участие в Школе молодых ученых **не взимается.**

Проезд и проживание осуществляются **за счет направляющей стороны.**

По итогам проведения Школы планируется издание сборника, индексируемого в базе РИНЦ.



Информационный ресурс мероприятия:

https://t.me/school_young_scientists

Приложение 1

Ф. И. О.	
Ученая степень, ученое звание (если имеется)	
Должность (студент, магистрант, аспирант, младший научный сотрудник и пр.)	
Электронный адрес	
Контактный телефон	
Место работы или учебы	
Тема доклада	
Научный руководитель (если есть)	
Аннотация (от 500 до 800 знаков)	